שתי דוגמאות להצעות שזכו בתחרות  בשנת הלימודים תשס"ט

שימו לב, דרישות ההגשה שונות במקצת במחזור תש"ע, אנא הוסיפו תוכנית תקציבית
הצעה מספר 1 
בין פסיכולוגיה לתרבות: גוף ונפש
קבוצת הלימוד הבין-תחומית "בין פסיכולוגיה לתרבות" תכלול תלמידים לתואר שלישי אשר ידונו יחד בהיבטים שונים של המפגש בין פסיכולוגיה לתרבות, במובן הרחב. הקבוצה תעסוק בבחינת השפעת תיאוריות פסיכולוגיות על התרבות ובאופן השפעתם של תוצרים תרבותיים על תפיסות ותיאוריות פסיכולוגיות. כך, לדוגמא, הקבוצה תלמד יחד טקסטים הקשורים לאופנים שונים בהם משתקפים ומיוצגים רעיונות פסיכולוגיים ופסיכואנליטיים בתרבות, ספרות, אמנות, תיאוריה רפואית ופילוסופיה. מתוקף היותה קבוצת לימוד בין-תחומית, הקבוצה תקדיש מרחב וזמן לדיון בהיסטוריה של המדעים ובהתפתחותם של רעיונות ומושגים תיאורטיים בכלל ורעיונות פסיכולוגיים בפרט, לאורך ציר זמן היסטורי ובהקשרים חברתיים ופוליטיים. אחת ממטרותיה של הקבוצה היא לחזק את הרלוונטיות והמשמעותיות של התיאוריה והחשיבה הפסיכולוגית והפסיכואנליטית עבור דיסציפלינות מחקריות שונות, ואת משמעותן של הגישות הללו לתחומי עיסוק אקדמיים אקטואליים שונים. 


דגש מיוחד בתוכנית העבודה שלנו השנה יינתן לנושא של גוף ונפש (ראה/י רשימת קריאה). כך, לדוגמא, נדון בהבניה החברתית ובייצוגים תרבותיים של הפרעות נפשיות שונות, בהבניה של הגוף במצבים פסיכופתולוגיים כמו גם בבריאות נפשית ובחיבור בין גוף לזהות. בהמשך עבודתנו כקבוצה בשנים הבאות נוכל לבחור דגשים אחרים ולבחון אף אותם במרחב שבין תרבות לפסיכולוגיה. חומר הקריאה יבחר על פי העניין של המשתתפים ובאופן שמקדם את מחקרם האישי ואת הרחבת גוף הידע התיאורטי.


חשוב לנו לציין כי קבוצת המחקר כבר החלה את פעילותה באופן עצמאי וללא מימון או תמיכה ממוסדת של גוף כלשהו באוניברסיטה, ונפגשת באופן סדיר מאז תחילת שנת הלימודים תשס"ט. עצם קיומה של הקבוצה מצביע על יכולתנו לממש את הפרויקט וכן על צורך ממשי של המשתתפים והמשתתפות לקיים דיון משותף ולהעלות על סדר היום האינטלקטואלי והאקדמי את תחומי המחקר של חברי הקבוצה באוניברסיטה העברית. אנו פתוחים לקבלתם של תלמידים ותלמידות נוספים, ונהנה מתרומתם של כל מי שמעוניינים להשתתף בקבוצה ולקדם את נושאי המחקר שאנו עוסקים בהם. בכוונתנו להפיץ את עצם קיומה של קבוצת המחקר (באמצעות רשימות תפוצה ומודעות בקמפוס) בקרב סטודנטים וסטודנטיות בתחומים נוספים במדעי הרוח ובמדעי החברה, היות ותחום העיסוק שלנו רלוונטי לרבים ורבות מהם ותרומתם תהיה מבורכת. 
מטרות הקבוצה:

· לימוד משותף – הלימוד הקבוצתי יתמקד בקריאה ודיון בטקסטים קנוניים וטקסטים חדשניים בתחום המחקר הפסיכולוגי והפסיכואנליטי ובחקר התרבות. כל אחד ואחת מחברי הקבוצה ינחה דיון סביב טקסט מהרשימה שנבחרה מראש על ידי חבריה, תוך כדי קישור לנושא הכללי של הקבוצה, לנושא המחקר האישי של המציג/ה ולנושאי המחקר השונים של חברי הקבוצה. כאשר הדבר רלוונטי, בכוונתנו להזמין מרצים ומרצות מחוץ לקבוצה על מנת להעשיר את הידע המתודולוגי והמחקרי בתחומים השונים בהם אנו דנים. 
· קידום המחקר האישי – אנו רואים את קבוצת הלימוד כפרויקט ארוך טווח, המלווה את המשתתפים בשלבים השונים של כתיבת הדוקטורט, מהווה קבוצת עמיתים ותורם לפיתוח החשיבה האישית והקבוצתית תוך עידוד דיאלוג אינטלקטואלי ואקדמי. קבוצת העמיתים משמשת במה לדיון בסוגיות הקשורות למחקר של כל אחד ואחת מהמשתתפים, תוך מציאת סוגיות משותפות שמעסיקות אותנו כחוקרים וחוקרות צעירים בשלבי המחקר השונים. 
· פעילות אקדמית – במחשבה לעתיד, קבוצת הלימוד מיועדת לשמש כעתודה לקבוצת מחקר ולשיתוף פעולה אינטלקטואלי עתידי בהמשך דרכם האקדמית של המשתתפים והמשתתפות. עבודה משותפת לאורך זמן תוכל להוביל לתוצרים אקדמיים מגוונים, בכללם פרסום מאמרים משותפים או מחקרים המתדיינים זה עם זה, וכן ארגון כנסים בנושא הנדון.
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ירושלים בתרבות אירופה
הצעה להקמת קבוצת דיון בנושא: ירושלים בתרבות אירופה
פנינה ארד,

מלגות
ביוגרפיה

...
פרסומים
.....
נושא קבוצת הדיון : ירושלים בתרבות אירופה
ירושלים ניצבה מאז ומתמיד במרכז הזיכרון הקולקטיבי היהודי. השבועה הנודעת מתהילים קל"ז:

"אם אשכחך ירושלים ..." מבטאת היטב את מעמדה של העיר כמוקד זיכרון. המצווה לזכור את
ירושלים היא חלק בלתי-נפרד ממהות התודעה היהודית, הנוצרית, וככזאת גם ממהות התרבות
האירופית. חשיבותה יוצאת הדופן, לעומת ריחוקה הפיזי מיבשת אירופה יצרו כמיהה מתמדת אליה
וכמיהה זו היא שיצרה את דימוייה הרבים והפכה את ירושלים לישות נוכחת על אדמת אירופה.

במקביל לקיומה הריאלי של ירושלים,  נוצרו באירופה מופעים  "ירושלמיים" שלמים,  או פרגמנטים של ירושלים, אשר הנציחו את עברהּ או שסימלו את עתידהּ האפּוקליפטי: ירושלים של חזון אחרית
הימים. ערים שלמות נבנו באירופה לפי הדגם של ירושלים, "הרים קדושים"  נבנו במתכונתה, ודימויהּ
המנטאלי העל-זמני, הפך לאידיאל רוחני ולדרך-חיים. גלגוליה של ירושלים באירופה הם כר נרחב
למחקר ולדיון. דיון כזה אנו מבקשים לקיים באוניברסיטה העברית, בירושלים.

ירושלים בתרבות אירופה היא קבוצת דיון המתכוונת לדון בנושאים אינטר-דיסציפלינאריים
שונים ולהתמודד עם שאלות כגון: איך הופכת עיר לאידיאל אוניברסאלי? כיצד זוכרים מקום? מה
בוחרים לזכור ומה מעדיפים לשכוח? האם הדימוי הוויזואלי של מקום – שהוא עצמו תוצר של זיכרון
 – יוצר זיכרון חדש? האם וכיצד נוצר פער בין מושא הזיכרון לבין דימויו, בין מהותו הפיזית לבין מופעי
ההנצחה שלו? כמו כן אנו מתכוונים לדון במקומות של הדימוי החזותי בזיכרון: האופן בו הדימוי בונה
זיכרון חדש, וכיצד מעובד זיכרון זה על בסיס זיכרון קדום, ועוד.

שאלות אלו מאתגרות כיום חוקרים רבים בעולם כולו. אנו מתכוונים לדון בהן תוך התייחסות
לדיאלקטיקה המאפיינת את תפיסתה של ירושלים בעולם הנוצרי, תוך התמקדות במגוון ייצוגיה של
ירושלים בתרבות האירופית, החזותית והכתובה. תישאל גם השאלה באיזה אופן משקפים דימויים
אלה ומעצבים מחדש את ירושלים כמקום ממשי ומדומיין בעת ובעונה אחת; ארצי ושמימי, פיסי
ומנטאלי, היסטורי ועל-זמני.

התפזורת של ייצוגי ירושלים ברחבי אירופה היא רחבה ומגוונת. מטרתנו היא לאפיין אותה
ולבדוק את השלכותיה התרבותיות. חשיבות רבה טמונה בדיון בתופעה שהיא רב-תחומית ובניסיון
להתחקות אחר יחסי הגומלין המתקיימים בין סוגי הייצוג של העיר ברבדים שונים ובנקודות זמן
שונות.

אופני פעולה ואופן גיוס משתתפים
הקבוצה מונה שישה משתתפים בעלי רקע מדיסציפלינות שונות, העוסקים בתחומים הבאים:
רשימה הובאה כאן

במהלך השנה אנו מתכוונים לגייס משתתפים נוספים מדיסציפלינות אחרות, כגון סוציולוגיה
ופסיכולוגיה. אנו נפרסם מודעות באמצעות מזכירויות החוגים, באתר הדוקטורנטים של מדעי
החברה, והן באמצעות רשת הקשר במייל של ארגון הסטודנטים.

תכנית עבודה ראשונית
בכוונתנו לקרוא במשותף קריאה ביקורתית של חומר תיאורטי ולבחון את יישומן של תיאוריות שונות אודות זיכרון על ייצוגים ויזואליים ספציפיים. אנו מתכוונים לארח מדי פעם מומחים מתחומים שונים שיוסיפו לדיון בקבוצה. בסוף השנה אנו מתכננים לקיים סדנא משותפת של חברי הקבוצה והאורחים,  מתוך כוונה שמפגש זה יוביל לפרסום אוסף מאמרים. פורום אירופה באוניברסיטה העברית יתמוך בפעילות הקבוצה.
דוגמא לקול קורא של קבוצה שזכתה במחזור הראשון של "לימוד בחברותא": תשס"ט

לימוד בחברותא
קבוצות עיון ולימוד לדוקטורנטים 
קול קורא


תלמידי ותלמידות דוקטורט באוניברסיטה העברית במדעים העיוניים
מוזמנים להגיש בקשה להצטרף לקבוצת הלימוד:


ירושלים בתרבות אירופה

ירושלים ניצבה מאז ומתמיד במרכז הזיכרון הקולקטיבי היהודי. השבועה הנודעת מתהילים קל"ז:

"אם אשכחך ירושלים ..." מבטאת היטב את מעמדה של העיר כמוקד זיכרון. המצווה לזכור את ירושלים היא חלק בלתי-נפרד ממהות התודעה היהודית, הנוצרית, וככזאת גם ממהות התרבות האירופית. חשיבותה יוצאת הדופן, לעומת ריחוקה הפיזי מיבשת אירופה יצרו כמיהה מתמדת אליה וכמיהה זו היא שיצרה את דימוייה הרבים והפכה את ירושלים לישות נוכחת על אדמת אירופה. במקביל לקיומה הריאלי של ירושלים,  נוצרו באירופה מופעים  "ירושלמיים" שלמים, או פרגמנטים של ירושלים, אשר הנציחו את עברהּ או שסימלו את עתידהּ האפּוקליפטי: ירושלים של חזון אחרית הימים. ערים שלמות נבנו באירופה לפי הדגם של ירושלים, "הרים קדושים" נבנו במתכונתה, ודימויהּ המנטאלי העל-זמני, הפך לאידיאל רוחני ולדרך-חיים. גלגוליה של ירושלים באירופה הם כר נרחב למחקר ולדיון. דיון כזה אנו מבקשים לקיים באוניברסיטה העברית, בירושלים.


ירושלים בתרבות אירופה היא קבוצת דיון המתכוונת לדון בנושאים אינטר-דיסציפלינאריים שונים ולהתמודד עם שאלות כגון: איך הופכת עיר לאידיאל אוניברסאלי? כיצד זוכרים מקום? מה בוחרים לזכור ומה מעדיפים לשכוח? האם הדימוי הוויזואלי של מקום – שהוא עצמו תוצר של זיכרון  – יוצר זיכרון חדש? האם וכיצד נוצר פער בין מושא הזיכרון לבין דימויו, בין מהותו הפיזית לבין מופעי ההנצחה שלו? כמו כן אנו מתכוונים לדון במקומות של הדימוי החזותי בזיכרון: האופן בו הדימוי בונה זיכרון חדש, וכיצד מעובד זיכרון זה על בסיס זיכרון קדום, ועוד.

אנו מתכוונים לדון בשאלות אלו תוך התייחסות לדיאלקטיקה המאפיינת את תפיסתה של ירושלים בעולם הנוצרי, תוך התמקדות במגוון ייצוגיה של ירושלים בתרבות האירופית, החזותית והכתובה. תישאל גם השאלה באיזה אופן משקפים דימויים אלה ומעצבים מחדש את ירושלים כמקום ממשי ומדומיין בעת ובעונה אחת; ארצי ושמימי, פיסי ומנטאלי, היסטורי ועל-זמני.

התפזורת של ייצוגי ירושלים ברחבי אירופה היא רחבה ומגוונת. מטרתנו היא לאפיין אותה ולבדוק את השלכותיה התרבותיות. חשיבות רבה טמונה בדיון בתופעה שהיא רב-תחומית ובניסיון להתחקות אחר יחסי הגומלין המתקיימים בין סוגי הייצוג של העיר ברבדים שונים ובנקודות זמן שונות.
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